

дивизии был направлен на Орловско-Курскую дугу.

Благодаря архивным документам мы можем восстановить некоторые факты из этой части фронтовой биографии нашего земляка. Обратимся к воспоминаниям ветерана: «Перед маршем, после боёв у Волгограда, дивизия была хорошо укомплектована личным составом и оружием... Марш совершался в основном ночью, скрытно от противника... Впереди Ржава». «...Фронт всё ближе и ближе. Ещё бросок - и дивизия вышла на исходный рубеж. Короткий привал. В частях и подразделениях прошли короткие митинги. Солдаты клялись стоять насмерть, уничтожить врага. Всё приведено в боевую готовность, проверено до мелочей. Подтянуты тылы. Даны последние указания. Отдан приказ на занятие исходных рубежей...».

«В последних числах июля (27-29)... после артподготовки солдаты пошли в наступление на противника, занявшего оборону на заранее подготовленных рубежах. 1 и 2 батальону 928 сп. была поставлена задача овладеть господствующими высотами, что в районе урочища Журавлик. Противник оказывал упорное сопротивление, бросая в бой танки. Но, несмотря на упорное сопротивление, к концу дня наши подразделения ворвались в траншеи гитлеровцев, завязался рукопашный бой. Господствующая высота в основном была в наших руках... Командование вторым батальоном было возложено на меня. Бои за господствующие высоты продолжались несколько дней... Но враг... на участке наступления дивизии оказывал упорное сопротивление с заранее подготовленных рубежей, что севернее Белгорода...».

«...5 августа гитлеровские войска в Белгороде по существу оказались в окружении и гвардейцами 89 сд. и 305 сд. были уничтожены. Разгром немецко-фашистских захватчиков под Белгородом был завершён. Впервые столица нашей Родины Москва салютовала своим доблестным воинам, освободившим Белгород...».

Как всегда, кратко и по существу, как будто Георгий Тимофеевич заполнял журнал боевых действий своего подразделения в далёком 1943 году. Сколько за этими простыми словами героизма, любви к Родине, человеческого горя, потерь и жажды нашей победы: «...В частях и подразделениях прошли короткие митинги. Солдаты клялись стоять насмерть, уничтожить врага...». И они сделали это ценой собственных жизней: «...Наши солдаты, сержанты и офицеры проявили в этих боях истинные чудеса храбрости, выносливости, настойчивости победить врага. Солдат Егоров своим телом закрыл своего командира и был тяжело ранен. Десятки солдат, сержантов и офицеров вынесла с поля боя санитарка **Ольга Шапиро**...». «...В этом бою были ранены командир 1-го батальона капитан **Титов**, командир 2-го батальона, наш земляк из Корочи лейтенант **Коротченко**».

Наши соотечественники не только жертвовали своими жизнями, но и сплочённые идеей защиты Родины от врага познавали в боевом братстве ценность человеческой жизни, настоящей дружбы и товарищества: «...В рядах наступающих



Бронетанковая рота перед Прохоровским сражением. 9 июля 1943 г.

шли плечом к плечу русский офицер Титов и украинец **Закриничный**, сержант узбек **Ахметов** и азербайджанец **Каримов**. Защитивший своим телом офицера башкир Константин Егоров и спасавшая раненых **Ольга Шапиро**...».

И ещё об одном подвиге упомянул в своих воспоминаниях Георгий Тимофеевич. Подвиг тысячи простых, оставшихся в массе своей безвестными жителей Белгородчины: женщин, стариков и детей, своими руками построивших важный стратегический объект: «...Переходим через железнодорожное полотно Старый Оскол - Ржава, построенное трудящимися Белгородчины, сыгравшее огромную роль в разгроме немецко-фашистских захватчиков на Курской дуге, полотно, ставшее в дни подготовки к боям основной артерией, питавшей наши войска всем необходимым...».

О боевых подвигах самого Георгия Тимофеевича, совершённых в районе Белгорода, можно узнать из другого архивного документа - наградного листа, хранящегося в архиве Министерства обороны Российской Федерации и опубликованного на ресурсе «Память народа»: «Зам. командира 2 стр. батальона ст. лейтенант Лунёв за время боевых действий с 30.07.43 по 03.08.43 умело руководил организацией своего подразделения. 31.07.43, когда командир батальона выбыл из строя, ст. лейтенант Лунёв принял командование батальоном на себя. 03.8.43 решительной атакой овладел высотой 225.5. 4.8.43 батальон, которым он командовал, достиг места Стрелецкое, где отражал контратаки противника, держал под своим контролем и огнём переправу через р. Везёлку, не допуская подрыва моста противником, первыми перешли мост и вышли в Южное Стрелецкое. Представляется к правительственной награде орденом «Красная Звезда». Вручили дорогую награду храброму комбату 22 августа 1943 года.

В списке наград Георгия Тимофеевича также медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «За боевые заслуги» от 17 мая 1951 года.

Дважды освободитель



И.А. Солодилов. 17 мая 1945 года.

Иван Афанасьевич Солодилов также записал свои воспоминания об участии в Курской битве и прислал их в архив в канун празднования 20-летия великого сражения.

Иван Афанасьевич родился на хуторе Полушкино Покровского района Ворошиловградской области (сейчас Луганская область) 7 сентября 1923 года. Участвовал в Великой Отечественной войне с июля 1941 года. После войны жил в городе Валуйки Белгородской области, где работал учителем производственного обучения в Валуйской городской средней школе № 2.

Из воспоминаний нашего земляка: «В эту ночь мы спали 2-3 часа. На второй день примерно в 4-5 часов утра мы с боями 5 августа вошли в город Белгород... В момент наступления нашей пехоте не давала продвигаться пушка и пулемёт, которые находились на колокольне кладбищенской церкви. На помощь подошёл танк Т-34 и тремя выстрелами подавил эту последнюю на нашем пути огневую точку. И так 5 августа в 5 часов наша 96 танковая бригада с боями вступила в город Белгород с северо-восточной окраины города. Встреча населения с бойцами была очень радостной, многие жители разного возраста плакали, обнимая наших бойцов, угощали кто чем мог. Но бой ещё окончен не был, мы продвигались к тем местам, где ещё находился враг и к вечеру город был полностью освобождён...». «Встреча с белгородцами была очень радушна потому, что наша 96 танковая бригада участвовала в освобождении Белгорода в 1943 году числа 3-4 марта. Потом 17 марта оставили город и заняли оборону от Ближней Игуменки по линии до ст. Беломестная. Сдерживали наступление немца 5 июня 1943 г. и вновь возвратились в Белгород 5 августа 1943».

В воспоминаниях ветерана упомянуты фамилии и имена ещё нескольких освободителей нашего города: «Могу добавить,

что при освобождении Белгорода участвовали разведчики, по фамилии которых я помню: **Брюховетский Андрей, Носков Михаил, Харламов Николай, Годунов Кузьма, Благовещенский Игорь, Волков Михаил, Левитан, Петраков, Подгорный**».

Не забыл Иван Афанасьевич рассказать и о погибших однополчанах, навсегда оставшихся покоиться в освобождённой ими ценой собственных жизней белгородской земле: «Всех троих наших начальников мы похоронили: капитана **Черевичкина** у тех дворов за противотанковым рвом, возле одной хатки в садочку. Капитана **Мельника** и л-та **Туманова** хоронили рядом с могилой генерала Апанасенко в сквере. Мы им поставили памятники, вложили фотокарточки, написали фамилии, имена, часть и звание».

Боевой путь Ивана Афанасьевича отмечен не только печальными воспоминаниями о павших героях, но и заслуженными боевыми наградами: орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны II степени, медали «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945».

Никто не забыт

Перед нами небольшие эпизоды из жизни троих наших земляков, волею военной судьбы участвовавших в боях за освобождение Белгородчины от врага в далёком 1943 году. По инициативе заведующего белгородским Партархивом П.М. Беляева воспоминания фронтовиков были собраны и бережно сохранены в фондах архива. Они дают нам возможность заглянуть в прошлое. Важность этих документов ещё и в том, что ветераны упоминают фамилии и имена своих однополчан, и, основываясь на этих данных, мы можем проследить судьбы ещё нескольких человек.

Так, из письма Ильи Никитовича Филимонова мы узнаём о разведчике **Абдреимове**, добывшем ценные сведения о противнике. Заинтересовавшись необычной фамилией, удалось выяснить, что звали разведчика **Кдырняз**. Родился он в 1921 году в Чимбайском районе Кара-Калпакской АССР. По национальности каракалпак, старший сержант. За подвиг 7 июля 1943 года на Курской дуге награждён медалью «За отвагу». Помимо доставленного ценного «языка», сержант **Абдреимов**, находясь на наблюдательном пункте, принял неравный бой с противником и в одиночку отбил атаку немецких автоматчиков, уничтожив пятерых врагов. **Кдырняз Абдреимов** закончил войну в звании младшего лейтенанта, награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени.

Ни каракалпак **Абдреимов**, ни русский командир батальона **Титов**, ни украинец **Закриничный**, ни узбек **Ахметов**, ни азербайджанец **Каримов**, ни защитивший своим телом командира башкир **Константин Егоров**, ни **Ольга Шапиро**, ни наш земляк из Корочи лейтенант **Коротченко** не написали воспоминаний о себе. Как сложилась их судьба, увидели ли они нашу Победу? Только благодаря сохранившимся в архиве бесценным воспоминаниям троих наших земляков мы узнаём о тех, чьи имена и фамилии не известны большинству людей. Кто-то погиб, защищая Родину на Великой войне, кто-то после Победы скромно жил, занимаясь мирным трудом. Героями были они все...

Память о малоизвестных участниках Курской битвы хранят лишь близкие родственники да пожелтевшие листки архивных документов. Наша задача - не только обеспечить сохранность этих свидетельств, но и увидеть за скупыми строчками живого человека и донести память о нём и его подвигах потомкам.

Юлия РЕЗНИЧЕНКО,
ведущий специалист
отдела использования и публикации
документов Государственного архива
новейшей истории
Белгородской области
ФОТО ИЗ ФОНДА ГАНИБО



Танковая колонна на марше в районе Прохоровки. Июль 1943 г.